【明報專訊】時代變了。以前，拍拖、結婚、生仔是人生必經階段。現在，男女都覺得人生不一定要有婚姻，結了婚也不一定要生兒育女，愈來愈多女性選擇單身。有調查顯示，港女性態度日趨開放，不羞於向第三者提出性要求，接受一生可有多個性伴侶。然而，開放不過是表面，香港女性內心深處對性愛的態度，仍處於矛盾的邊緣。

選擇獨身的女性愈來愈多，以前30歲未嫁是老姑婆；現在不少單身女性有事業，有經濟能力，外貌保養得宜，絕對是單身貴族。

香港女性對性的態度開放了，但大部分女性仍然不能接受有性無愛。這種有點自我矛盾的態度，究竟是什麼原因？

好感不等於愛

仍然獨身的藝人鄧萃雯    ，日前出席「性、愛熱話」座談會就這麼說：「女性雖然選擇獨身，但仍然需要愛；男人有性無愛是可以的，但大部分女性不可以，可是，很多人誤會了『愛』。」

現代人講「feel」，這只是一種感覺，並不等於愛。

「愛是長久的考驗，不是一下子的好感，你誤以為這是愛嗎？那麼這個feeling一定會很快溜走。」聽起來很老套的性態度，但確是事實。

鄧萃雯認為，男女大不同。當女人跟男人有了親密行為後，對愛的要求會更多，然而男性則剛好相反，他們反而疏離了。不過，如果大家的親密關係是有濃厚的感情及愛的基礎，關係會更長遠。「事實上，你愈快有性關係，感覺就愈快消失。」

鄧萃雯說，女人對性的態度是基於愛，與男人以性作主導相反。

性行為前想清楚

「決定與人發生性行為時，要停一停，諗一諗，不要以為利用性行為能爭取更多愛。」身為虔誠基督徒的她指出，認為婚後才有性行為更好。她說，這種態度並非全然受信仰影響，而是因為自己經歷了太多，這方面不想多提，但就關切地提醒女士：「很多女仔誤以為好感就是愛，結果只換來失望。」她說，不是年輕女性才會出錯，成年女性也一樣。

現在很多少女未婚懷孕，大概是因為不懂得「愛」是什麼吧！心智都未成熟，往往在情慾衝動下犯下大錯，亦禍及下一代。鄧萃雯也是在這情況下出生──鄧萃雯的媽媽17歲生下她，但父母親很快離婚，她就在單親家庭成長。

因此，性態度、性知識、避孕，是任何年紀女性不可忽視的性課題。


日本笠井寬司副教授說：男人非常喜歡看色情圖片，但是，若把色情圖片拿給女人
看，女人的反應通常是呸一聲，把臉別過去，連看都懶得看，這並不是女人矯情，
想看而故意表現出不屑一顧，而是女人即使觀看這類色情圖片也不會像男性一般產
生興奮的感覺。小說之類以文字敘說的情節，反而更加能夠激起女性的性興奮。有
對方在時，男人只要看到女人的臉或女人的胴體，這種視覺上的刺激就會令其產生
性興奮。但女人的性興奮反應賦要比男人更需要情緒的因素來配合，只要在女人的
耳根旁溫柔地訴說一些愛的甜言蜜語，必能激起其性衝動。

男人是裸露的女性胴體加視覺就能促使陰莖勃起，女人則是溫柔加甜言蜜語就能促
使陰道因性興奮而濡濕。但是，男女兩性在性慾的發生型態上之差異並不僅止於此
。笠井副教授又說到：性慾是荷爾蒙在性中樞發揮作用及閱覽色情圖片、觀賞戀人
的胴體等外在刺激之綜合。男女兩性激發性慾性之關鍵差別，可能是因為女性在性
方面尚有週期性所致，女人的性慾會有週期性的高低現象，根據統計資料表示，女
人在排卵的時候很容易被強姦，據說這是因為排卵期的女性，在無意識之下有誘惑
異性的行動表現所造成的。美國的統計資料也證明，排卵期的女性在性行動上變得
較積極。女人只要對之溫柔地甜言蜜語，即可激發性興奮，因此，在其排卵期時採
取攻勢，成功率勢將比平常高出許多吧？

成熟的卵細胞排出時，也是最容易受孕的時期，而在這個時候性慾特別高，乃是性
為其本來的生殖需要，或可將之視為一種理所當然的自然現象吧？

婚前性行為 10年增3倍
女人解放嘗禁果比率由6.9％增為26.7％
	【本刊訊】 　　80年代和90年代男女的性態度有什麼不同？根據【師大‧衛教系】教授晏涵文最新的研究指出，從1988年到1998年的10年之間，女性婚前性行為的比例由6.9％增為26.7％，意即現代女性每4人中至少有1位有婚前性行為，這種現象反映女性貞操觀念受到社會控制已逐漸鬆綁，而女性主義者倡導情欲自主也產生發酵作用，女性對於貞操觀念不再壓抑。他預估女性婚前性行為的比率還會加速成長。

　　晏涵文針為青少年性行為從事長期觀察與研究，最近發表「現代青少年感情生活與性教育」研究報告，報告中針對【台灣】男女婚前性行為進行20年來的比較。成長最明顯的是女性婚前性行為，比率由1979年的4％增加到1988年的6.9％，1998年成長至26.7％，近10年來足足成長了3倍多。男性婚前性行為變化較小，由1979年的20.7％增加到1988年的35.2％，1998年成長至37.5％，近10年來只成長2.3％。晏涵文指出，根據調查顯示，過去10年青少年約會所出現婚前性行為包括輕度愛撫、重度愛撫（腰部以下）、性交的比率都有明顯增加，這顯示社會觀念的改變，男女交往的親密程度都有明顯的大躍進。過去師長父母總是告訴女生要有「貞操」觀念，或擔心「未婚懷孕」，以阻止女性的婚前性行為，顯然此說法已無法說服現代女性。

　　晏涵文又指出，去年在【亞洲】所召開的一項性行為研討會中，【日本】和【韓國】與會專家所提出的調查報告，也出現女性性開放態度超越男性的現象，在【日本地區】女性婚前性行為已比男性高出5～10％左右。【日本】學者對於這種現象也百思不解，分析認為可能與女生貞操觀已被打破，有一些女性從事色情交易以增加收入有關聯。因此現在的性教育應是教導青少年思考性行為適當與否、追求永久的伴侶較重要、還是一時的感官刺激較重要？婚姻關係中是否仍應有愛作為基礎？然後讓青少年自己決定才是正確的性教育。

　　針為晏涵文的調查結果，【中央大學‧性別研究室】召集人何春蕤認為，這是一個好趨勢，表示女性不再一無所知的近入婚姻關係。何春蕤表示，當女性婚前有了性行為，較能掌握身體經驗後，再進入長久穩定的婚姻關係，女性對於性有要求、有評語，如果性生活有不滿，就不會再有「難道就是這樣？」的感覺，或有啞巴吃黃連的情況。不過何春蕤也指出，我們社會比較不鼓勵女性知道、討論性事，如果女性能有更多機會討論情欲或探索彼此經驗，有助於女性增長性經驗。

　　【建國中學】老師陳美儒指出，隨著環境的改變，兩性交往也愈來愈開放，晏涵文的研究結果，女性婚前性行為比10年前成長了3倍，這種現象值得警惕。她也批評，許多知名人士在媒體大談性解放，甚至成年人發生緋聞等，對青少年造成負面示範。而男女婚前性行為的發生，都有不同的原因，多數的男性是因為性衝動，女性常常是為了要獲得一分感情保障才允諾男朋友這麼做，這樣的承諾太傻了，也未必能夠真正保住這分感情。


	性知識貧乏 以為「無高潮便無BB」
逾一成高中生曾性交

	24/11/2007

香港家庭計劃指導會一項大型研究發現，中學生性觀念愈來愈開放，一成一受訪中三至中七學生有性交經驗，為二十五年來最高；近半成的人在十五歲前初嘗禁果，但不足六成人會避孕。另方面，中學生的性知識卻十分貧乏，不少中學生竟誤以為女孩子初夜破處不會成孕，甚至「無高潮就唔會有BB！」反映性開放速度遠拋離性知識增長，家計會認為警鐘已響起！ 

性態度開放為全世界的大趨勢，本港中學生及年輕人的早熟程度力追西方國家。家計會自一九八一年開始每五年進行一次「青少年與性研究」，昨日公布的二○○六年研究報告共訪問逾四千四百名青少年，當中二千三百多人屬中三至中七，曾有性經驗的比率持續上升。 

4％男性14歲前已召妓
逾一成一受訪中三至中七學生表示曾有性交經驗，較○一年高近五個百分點，更創下該研究 

創立二十五年來新高；當中百分之八女生曾有性經驗，百分之四點七首次性交年齡在十五歲或以下，性伴侶已有觸犯法例之虞。家計會未有透露研究發現最年輕的首次性交年齡。 

初嘗禁果原因男女大不同，五成七女生表示應對方要求，四成四認為浪漫環境氣氛是令她們「膽粗粗」的原因，亦有兩成七女生希望以性來維繫雙方感情；男生初試雲雨原因來得更直接，五成六直認為滿足性慾。此外，近一成的十八至二十七歲受訪男性承認曾召妓，百分之四更早於十四歲或之前已首次與妓女性交。 

避孕知識遠不及性開放
研究結果最令人擔心是中學生的避孕意識及性知識追不上性開放步伐，逾二百名在接受訪問前半年曾性交的受訪者中，只有五成半女生及約六成男生使用避孕方法；但近兩成只曾採用體外射精避孕。性知識方面，逾半數人不知男方在女方陰道外射精亦會令女方懷孕，甚至有兩成六男生竟以為女方沒高潮就不會成孕。 

家計會執行總監范瑩孫表示，一成一中學生有性經驗的比例雖遠低於美國及加拿大等西方國家，但本港學生性知識不足卻性態度趨開放，社會人士應響起警號。范瑩孫醫生不贊成採「禁慾」育，因有危險性，一旦「禁慾」不成，年輕人隨時走向不安全性行為。


[2007-09-17] 東西融合 開放有度 港女性觀念揭密
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文：張　曦 

　新時代的香港女性，從一份工作到一個名牌手袋，都會緊隨國際步伐。甚至，對於過去羞於啟齒的性愛問題，觀念亦日趨開放，例如，她們會大膽追求性生活質量、普遍接受18歲「初嘗禁果」、認為一生至少可有兩名性伴侶等等。 

　專家指，港女性愛觀具有東西方融合特點，一方面不再避諱性話題，另一方面又堅持拒絕「有性無愛」，可謂開放有度。 

　為了解本港單身女性的性觀念，今年7月至8月，香港大學民意研究計劃通過電話訪問了502名18至40歲的單身女性。調查顯示，約95%接受婚前性行為，其中47%接受18歲為最早的性行為年齡，10%更接受17歲前有性經驗。 

　另外，73%的受訪女性，透過追求性生活獲得滿足感；54%認為，一生中可以有多於一個性伴侶，平均約為3個。至於一周正常的性行為次數，60%認為應超過一次，平均次數為2.2次。不過，有90%的受訪者不能接受「有性無愛」的關係。 

　有趣的是，根據調查結果，社會所關注的焦點集中於「近半港女接受18歲失身」、「每周性愛兩次才算正常」，片面認為單身港女在性方面「主動」、「輕率」、「豪放」。其實，性不能與生活的其他層面割裂，這一連串數據，除了反映港女日漸性開放外，更透露了她們的價值觀、生活態度，以及社會地位。 

自力更生 追求關愛 

　婦產科專科醫生李福謙在接受記者訪問時表示，調查結果看似反映港女的性行為年齡過早、性伴侶人數及性行為頻率不少，但她們「開放」的前提，都是建立在單一、穩定、忠貞的親密關係之上，必須「先有愛，後有性」，其性觀念基本屬於健康發展。 

　他認為，18歲已是法定成年年齡，既然有了投票權，就應有其他生活自主權。「當然，我們並非鼓勵女性提早進行性生活，這現象是當今社會風氣造成。」據他指，隨著教育水平、就業機會及財政能力的提升，香港現代女性在經濟和生活上都非常獨立，導致結婚率下降，結婚年齡上升。 

　曾有一項家庭研究顯示，年輕一代的香港女性對婚姻、家庭觀念較開放，不是一種天經地義的事，不一定要結婚，即使結婚後也可以離婚，重視愛情關係的質素多於關係本身。 

　「大部分香港女性都能夠自力更生，不需要依靠男性組織家庭，故轉向尋求在性關係上的關愛、愛護，令發生性行為的年齡愈來愈年輕。」 

　另外，港女已不再羞於向另一半提出性要求，更有大部分追求性生活上的滿足感，李福謙解釋，這正是反映了香港女性的社會地位日漸提升。「新時代的女性，尤其是高學歷者，都會追求美好生活，而性正是美好生活的一部分，從側面體現了女性主義的提升。」 

在開放中保守 

　如此看來，香港女性的性觀念，是不是已與國際接軌？李福謙說，港女其實結合了東西方共同的性觀念，既開放又傳統，甚至有時對性只是表面開放，某些情況下，還是有保守一面。 

　「香港作為國際大都會，人們的思想、行為隨著經濟發展，已與國際同步，所以新時代的女性不再避諱公開談論性，亦會大方向醫生諮詢夫妻性生活問題，相較以前『不願出聲』已是進步開放。另一方面，她們卻又離不開華人傳統的影響，對感情看得很重，普遍不會接受『一夜情』，代表了東方傳統。」 

　至於傳統意義上的「貞操」，是否已被開放的港女所遺忘？恐不盡然。在03年，本港曾作過首個「香港女性性生活調查」，受訪女性將「貞操」和「忠貞」分開，八成表示「忠貞」更為重要，因為每個人的感情生命中可能有多過一段關係，當中包括性關係，所以貞操未必那麼重要，但在某一段關係中，大家必須尋求坦誠專一。 

　港女「開放」的含義，似乎變得複雜。當時，亦有學者用「混雜」來形容其性觀念。「香港女性的性觀念有很強的自由自主傾向，是來自一個西方傳統中對愛情婚姻的看法，即羅曼蒂克、個人主義而又尊重平等開放；同時又受中國傳統影響，例如對貞操的概念和對一夜情的看法。」 

